
MIŞCAREA NAŢIONALA A ROMÂNILOR DIN ZONA 
TARNAVEI MICI INTRE ANII 1900-1918. 

Trecerea la activism, respectiv neoactivism la începutul secolului 
nostru a impus in mişcarea naţională a românilor o nouă generaţie ~e 
conducători politici, aparţinând clasei de mijloc şi aceştia, rupând cu 
tradiţia au iniţiat schimbarea programului şi a tacticii partidului. Mo
dificările au avut loc pe fondul eforturilor economice făcute de pătura 
mijlocie a ţărănimii, în condiţiile când o bună parte a veniturilor ob
ţinute de conducerea băncilor româneşti din dividende şi tantiemele dis
tribuite anual s-au fructificat in cumpărări de pământ, deoarece între
prinzătorii români aveau de înfruntat serioase bariere în activităţile in
dustriale şi comerciale. Erau prezente şi interese politice, deoarece era în 
vig.oare legea electorală cenzitară, iar românii urmăreau să sporeas.c_•,i 
numărul cetăţenilor cu drept de vot1. • 

Alături de ţărănime - categoria socială cea mai importantă se si
tuau micii întreprinzători industria-şi, meseriaşi, comercianţi, etc. în 
rândurile elitei intelectuale s-au remarcat reprezentanţi ai profesiunilor 
libere: avocaţii, gazetari, medicii, funcţionarii bancari. Organizarea in
stituţională a burgheziei româneşti din Transilvania s-a desfăşurat in 
forme variate: cluburi, casine, societăţi, asociaţii şi reuniuni cu profiluri 
diverse, îndeosebi de inspiraţie culturală. Se apreciază că, în mod voal.it 
şi nuanţat, modificările de tip neoactivist intervenite în mentalul co
lectiv au dus la distanţarea elitei româneşti de oficialităţi, odată cu abo
lirea treptată a tradiţiei şi credinţei dinastice.2 

Intre fruntaşii politici români de la începutul secolului nostru· in 
comitatul Târnavei Mici s-a remarcat dr. Romul Boilă, organizator al 
comitetului şi clubului parlamentar, colaborator şi apoi director al des
părţământului local al „Astrei'', colaborator apropiat al fruntaşului na-' 
ţional şi juristconsult al Mitropoliei Blajului, dr. Iuliu Maniu. Inceputul 
activităţii profesionale, dar şi a carierei sale politice se leagă de zo.na 
Târnavei Mici, părinţii - - dar şi rudele sale domiciliau în satul Gogan, 
care azi aparţine comunei Bahnea. 

Valea Târnavei Mici a fost cuprinsă, în mare parte în comitatul 
Târnavei (Cetăţii de Baltă), constituit la sfârşitul secolul ul al XII-lea, 
iar pe teritoriul său exista, în afara acestei cetăţi şi cea de la Gogan· 
Varolea. Organizarea administrativ-teritorială a comitatului era asemă
nătoare cu a celorlalte comitate transilvane, iar conducerea recrutatii 

I V. Dobre:scu, Din activitatea secţiei economice a „Astrei" (1900-1914), ln 
,,Studia Universltatis Babeş-Bolyal", Hi.stor-ia, Fasciculus I, .1972 p. 89--90. 

~ St. Mândruţ, Mişcarea naţionalli şi activitatea parlamentarii a deputaţt/ur 
l'artidului Naţional· Român din Transilvania intre anii 1905-1910, teză de docto
rat, Cluj-Napoca, 1991. .p. -18-49. 
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dintre aristocraţii maghiari. Excepţie a fărnt perioada postpaşoptistă 
(respectiv deceniul al şaselea), c,înd s-a guvernat în manieră absolutistă, 
dar şi prima jumătate a deceniului următor, ani de guvernare liberală 
şi de conducere descentralizată. In această din urmă perioadă a fost nu
mi.t în fruntea comitatului fruntaşul român Ioan Puşcariu, iar în adu
narea comitatului şi în dieta de la Sibiu au activat câţiva fruntaşi locali 
ai românilor, reprezentativ fiind primul mitropolit al Blajului, Al. Sterca 
Şuluţiu. După instaurarea dualismului austro-ungar, pe baza legii 
XXXIII din 19 iunie 1876, comitatul Târnava s-a desfiinţat şi cea mai 
mare parte intră în componenţa comitatului Târnava Mică. Iniţial, re
şedinţa acestuia a fost oraşul lbaşfalău (Dumbrăveni), între anii 1876-
1879, iar apoi Diciosânmartin (Târnăveni), revenindu-se de fapt la loca
litatea c-are a fost reşedinţă iniţială. S-a pus totodată capăt disputei 
existente pe acest plan cu Dumbrăveniul, ale cărei ecouri s-au făcut 
siţnţik şi în parlament.3 Administraţia comitatului s-a realizat conform 
legii XLIII din anul 1870, iar prin legea XXXIX din anul 1886 se .sta
bilir(1 organele de conducere ale comitatului - comitetul munidpal 
(membrii fiind cetăţeni maghiari, care aveau 24 de ani împliniţi, locui.au 
de cel puţin doi ani în comitat, aveau o stare materială corespunzătpare 
şi .. nu aveau condamnări) şi adunarea generală. 

In anul 1911 comitatul Târnava Mică avea 117 comune şi un orE!-'?, 
un medic al comitatului, un medic de oraş şi patru medici pretoriali, 
respectiv patru merdici cercuali. La începutul secolului nostru, T,1rnă
veniul era comună mare, cu 2451 locuitori (1542 maghiari, 581 români, 
75 germani). Restul erau în majoritate ţigani, care nu erau înregistraţi 
ca atare până în anul 1920, ci asimilaţi maghiarilor. In cursul anului 1911 
au emigrat din comitat 861 persoane (din care 575 români), inclusiv în Ro
mânia, şi ~-au reîntors 468 persoane (din care• 307 români). Declarat 
,,comună municipală" în anul 1912, Târnăveniul (pe atunci Dicios,lnmar
tin) avea pretură, judecătorie cercuală, perceptorat şi era rezidenţa unui 
protopopiat greco-catolic românesc, cu 15 parohii şi 6341 enoriaşi.4 In 
acţiunea de urbanizare a localităţii un rol deosebit i-a avut fruntaşul 
local Sandor Janos, comite suprem din anul 1890, reprezentant în zon;'i 
al partidului lui Tisza şi unul din fondatorii întreprinderii chimice „Ni
trogen", în cursul anului 1916. Se ridică în localitate, în contextul ur
banizării clădirea Prefecturii (azi localul Grupului şcolar de chimie) 
în stilul barocului vienez, între anii 1889-1890, după proiedul unui 
arhitect de renume al vremii, Alpar Janos. La sfârşitul secolului trecut 
şi începutul secolului nostru s-a construit spitalul neuropsihiatrie {în 
mai multe etape), clădirea primăriei, şcoala primară (de stat), azi Şcoala 
generală nr. 1, Palatul financiar (actuala Şcoală de cooperaţie). Gazul 
metan, exploatat în vecinătatea oraşului la Şaroş (Deleni) a fost folosit 
şi pontru iluminat, în afara utilizării industriale în societatea „Nitro
g-cn_".!l 

:: V. Grama, Prefectu.ra judeţului Mureş, in ,,lndrutmătorul arltii·clor-", vo-
lum I, 1984, p. 87-88 şi Geza Pekri Visszamlekez<'sek Dicsoszentmcirton multj-<ira 
I R,~memorări din tTecutul Târnăveniuiui), Cluj, J9:~6. 

◄ Enciclopedia română, dr. C. Diaconovich, volum III, Sibiu 1904 p_. 15G .. 
5 G. Pekri op. cit. 
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Cel mai important lider al românilor din comitatul Târnavei Mici, 
Romul Boilă s-a născut la 8 octombrie 1881 la Diciosânmartin. Tatăl său, 
Zaharia Boilă era portărel la judecătoria de ocol din localitate, iar marna 
sa, Bertha provenea dintr-o familie de secui primori, iar bunica după 
mamă descindea din familia Ciato şi se înrudea cu familia Raţiu. După 
absolvirea şcolii primare a urmat gimnaziul evanghelico-luteran din Me
diaş, iar în anul 1896 a trecut la Gimnaziul superior romano-catolic 
(piarist) din Clui-Napoca, unde este menţionat ca ajutor de bibliotecar 
în cercul elevilor din clasa a VII-a, ca unul din câştigătorii unui concurs 
literar (lucrări în proză), dar şi primul loc la gimnastica pe aparate. 
Numele său e~te menţionat între cele ale altor elevi ai acestui prestigios 
institut de învăţământ, ulterior personalităţi ale vieţii publice române-şti 
a timpului. 6 

Romul Boilă a urmat facultatea de drept a Universităţii maghiare 
din Cluj, iar în anul 1903 obţine titlul de doctor în ştiinţe politice şi ju
ridice. In anul 1905 întreprinde o călătorie de studii la Berlin şi a frec
ventat la universitatea de aici cursuri de drept penal şi economie poli
tică. ln 16 noiembrie 1907 s-a căsătorit cu Li-via Pop (certificatul nr. 
33/16 noiembrie 1807, starea civilă Blaj), soţia sa fiind fiică a fostu!ui 
vicar greco-catolic de Năsăud şi a Anei Maniu, soră a fruntaşului naţio
nal Iuliu Maniu. Din această căsătorie s-au născ1:1t: Romul (1909), Livia 
(1910), căsătorit,) cu dr I. Sava, Ileana (1912), căsătorită cu dr. I. Ci
moca, Cornelia (1914), căsătorită cu dr. Semproniu Lupaş, Iuliu Boilă 
(1916), ultimul născut fiind Ioan (1929)7. 

In anul 1903, Romul Boilă era avocat stagiar la cancelaria lui Iuliu 
Maniu, juristconsult al Mitropoliei greco-catolice. Trei ani mai târziu a 
susţinut „cenzura de avocat" în faţa comisiei de pe lângă Curtea de Apel 
din Târgu-Mureş. urmând să-şi deschidă cancelarie în Tâmăveni. ,,Tri
buna" de la Arad menţiona succint, la rubrica „Noutăţi. Ştiri personale" 
acest lucru şi „recomandă ru toată căldura pe dr. R. Boilă, care nu este 
numai un avocat foarte iscusit, dar şi un român de inimă"8. Ales mem
bru în comitetul Partidului Naţional Român (P.N.R.) al comitatului, a 
fost prezent, împreună cu preşedintele acestuia, avocatul Simion Călu
ţiu la consfătuirea conducerii naţionale a partidului de la Sibiu, din 1 O 
ianuarie 1905, iar în toamna anului 1906 a vizitat la Bucureşti expoziţia 
naţională jubiliară, veritabilă sărbătoare a românilor de pretutindeni. 
în conformitate cu hotărârile Conferinţei naţionale a P.N.R. de 1:a Sibiu 
din ianuarie 1905, în comitatul Târnavei Mici, ca şi în întreaga Transil
vanie .:,e reorganizară cluburile electorale comitatense, cercuale şi sub
cercuale, realizând punţi de legătură între alegători şi candidaţi. R. 
Boilă l-a asistat pe Iuliu Maniu în campania electorală desfăşurată în cir
cumscripţia Vinţul de Jos, când acesta a fost ales cu o impresionantfr 

6 Biografia lui Romul Boilă (manuscris), în posesia fiicei sale d-nn Cornelia 
Lupaş din Cluj-Napoca şi „A kegyes Tanitorendiel Koloszvari Rom. Kath. F6gym-
11a.siurm az 1898-1899 Iskolai (Anuarul Liceului confesional romano-catolic), Cluj, 
1~1899. Tipografia Gombos Ferencz, 1899 p. 33. 34 şi 55. 

7 Bioqraf ia lui R. Boilă ... 
8 ,,Tribuna" (Ar.ad), din 12 iunie 1906, nr. 103, p. 5 şi „Lupta politicii dC' p,ma 

acum în comitatul Târnavei Mki", în ,Românul târnăvean" din 15 iunie ,t.n. 
HllO p. 2. 
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majoritate. In cursul mention;itei campanii, Romul Boilă a redactat ape
luri, a participat la organizarea de întruniri electorale şi a publicat bro
şura „Dreptul de alegător dietal", Blaj, 1905. Dreptul de vot atunci 
în vigoare stipula deţinerea unui fond pecuniar, un impozit plătit sepa
rat pentru proprietatea funciară, respectiv cea imobiliară la oraşe, îm
plinirea vârstei de 24 de ani, asociată cu cunoaşterea limbii maghiare, 
certificarea proprietăţii de minimum 8 iugăre (cu plata impozitului afe
rent), înscrierea pe listele electorale cu cel puţin un an înaintea alege
rilor. Corupţia electorală, intimidarea şi mituirea alegătorilor sunt pre
zente. Ultimul aspect se datorează stării materiale precare a multor ale
gători, dar şi unor manevre ale autorităţilor (incluzând şi intentarea de 
procese politice), întreţinerii unui climat de nesiguranţă, etc.9• În T,irnă
veni, la iniţiativa lui Romul Boilă se pun în anul 1907 bazele unui mic 
institut de credit şi economii „Vulturul". Aceasta reprezintă cea de-a 
doua instituţie de profil cu capital românesc din comitat, deoarece în 
localitate funcţiona şi o filială a băncii ,,Albina" din Sibiu, care a făcut 
donaţii Reuniunilor femeilor ortodoxe şi celor greco-catolice, bisericilor 
celor două confesiuni româneşti, însă în mod constant a ajutat gospodă
rii-le ţărăneşti, acordând credite pe termen lung. 

In alegerile dietale din anul 190G, din partea cercului electoral Di
ciosânmartin a candidat Emil Cormoş Alexandru, care a abandonat îna
inte de alegeri, iar în cercul electoral al Bălăuşeriului a candidat avo
catul dr. Alexandru Morariu, care a obţinut o treime din voturile ex
primate. 

Concomitent cu dezbaterea în parlament a proiectului legii Apponyi 
a inceput desfăşurarea adunărilor de protest. Astfel, la Blaj avea loc în 
prima jumătate a lunii martie o adunare publică şi principala luare de 
cuv,înt a fost a canonicului Augustin Bunea, iar în cursul lunii mai tot 
la Blaj a avut loc o întrunire a episcopilor greco-catolici şi a inspecto
rilor şcolari. In comuna Bahnea, de lângă Târnăveni, adunarea „îşi dii 
aderarea la hotărârile adunării de la Blaj ... cerând să atragă c,ît mai 
degrabă proiectul de lege după sufragiul universal (dreptul de vot egal, 
St'(Td şi fără restricţii); cere şi pretinde libertate deplină de pres.:'i, sau 
delicte de pre-să şi judecăţi (instanţe de judecată -- n.n.) compuse din 
s,inul acestui popor; pentru şcoli aplicarea prevederilor legii XXXVIII şi 
XLIV din 1868 pentru învăţământul poporal şi limba matern,i ... ex
primă sprijin pentru arhiereii ambelor confesiuni. Aprobă poziţiile de
putaţilor din dieta ţării, care reprezintă drepturile a 3 milioane de ro
m01ni". O adunare cu ordine de zi similară avea loc in localitatea Lcpindca, 
în· 20 septembrie 190710_ 

Anul 1908 a marcat atingerea momentului de vc:1rf a luptei pentru 
vot universal în Imperiul dualist. ln Transleithania, spre deosebire de 
Cisleithania (unde votul universal era introdus din anul 1907), s-a pus 
în dezbaterea parlamentului proiectul votului plural, cu scopul dL· a 

!' Biografia lui R. Boilă, iar climatul politic al perioadei la St. Mândruţ 
oµ .cit. p. 134 şi 152-153. şi M. Drecin, Banca „Albina" din Sibiu, Ed. Dacia, 
Cluj-Napoca, 1983, p. 150-154 şi 212. 

w Muzeul Naţional de Istorie al Tmnsilvaniei, Cluj-Napoca (in continuare Muz. 
Naţ. Ist. Trans.), Fond R. Boilă nr. de inventar M. 961. 
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timita dreptul de vot al nemaghiarilor. Acest proiect cerea întrunirea 
mai multor condiţii: vârsta de 24 de ani, cetăţenia maghiară, locuinţă 
stabilă, ocuparea unui serviciu public, compatibil cu dreptul de alegă
tor. Alegătorii erau împărţiţi în patru categorii: cu un drept de vot, cu 
două voturi (absolvenţi de şcoală medie sau echivalent al ei), trei voturi 
(funcţionarii de stat), iar analfabeţii urmau să aibă un reprezentant la 10 
persoane. Dintre românii trecuţi de 24 de ani, doar a IV-a parte îşi puteau 
exercita dreptul de vot direct, întrucât erau 49200 analfabeţi, iar prin 
arendarea propusă prin lege numărul circumscripţiilor româneşti se re
ducea de la 26 la 18, deci implicit se căuta reducerea numărului de de
putaţi ai Partidului Naţional Român11. 

Numărul mare de adunări contra legii Apponyi, ca şi a proiectului vo
tului plural, în condiţiile participării masive a ţărănimii la adunările 
de protest indicau necesitatea întăririi rândurilor partidului. In şedinţa 
comună a reprezentanţilor Clubului parlamentar şi a Comitetului central, 
desfăşurată la Budapesta între 19-21 ianuarie 1908, s-a decis ca Partidul 
Naţional Rom,în să devină secţie a Clubului parlamentar al naţionalită
ţilor. Unele persoane urmau să aibă funcţii pe linie de partid şi de club 
politic, această dualitate permiţând coordonarea conducerii mişcării na
ţionale atât în parlament, cât şi în afara sa12 • Romul Boilă era delegat 
în luna februarie 1908 de către Comitetul comitatens să conducă şi să 
intermedieze afacerile partidului şi. clubului local, iar în martie 1908 
mulţumeşte pentru faptul că a fost ales să reprezinte interesele româ
neşti în Clubul dietal al naţionalităţilor13 . 

O primă adunare de protest a românilor de pe Târnava Mică s-a 
desfăşurat în localitatea Sâncel (19 septembrie 1908), iar participanţii 
adoptară o moţiune de protest împotriva proiectului legii electorale şi a 
tendinţei de discriminare a cetăţenilor nemaghiari. La 1/14 noiembrie 
1908, în adunarea populară de la Boziaş (azi cartier al Târnăveniului) româ
nii „protestează solemn pentru atentatul ministrului Andrassy, îndreptat 
contra votului universal". Proiectul de rezctluţie a solicitat introducerea 
votului universal şi arăta încrederea în deputaţii rom,îni din parlament. 
S-a de.cis ca hotărârea adoptată să fie înaintată dietei de elitre Iuliu 
Maniu, deputat al Vinţului de Jo~; s-a hotărc'it trimiterea unei adrese 
împăratului, pentru a nu sancţiona menţionatul proiect de lege. Intre 
.:1dunările de protest interzise de autorităţi au fost cele programate pen
tru ziua de 1 noiembrie 1908 la Cetatea de Baltă şi Corncşti (Şomfalău). 
tn primăvara anului 1909 a avut loc o altă întrunire publică la Boziaş14. 

Organizarea acestor adunări a revenit liderilor locali, Romul Boilă s-a 
preocupat în mod deosebit de pregătirea şi desfăşurarea lor. Însă sarcina 
organizării politice a românilor din comitatele învecinate T{1rnavei Mici 

unde erau de altfel şi mulţi români secuizaţi, nu s-au putut în-

11 E. Glodariu, Opoziţia fată de proiectul rot,wlui plural - aspect al luptei 
p,mtru i:ot universal în anul 1908, în ,,Acta Musei Napocensis", XVIII, 1981 p. 229 
şi L. Maior, Mişcarea naţională românească din Transilvania J9lJ0-1914, Cluj-Na
poca, 1986 J:l. 104. 

12 L-Maior, op. cit., p. 8G. 
18 Muz. Ist. Naţ. Trans., Fond R. Boilă, nr. inv. M. 978, 979 şi 986. 
u E. Glodariu, op. cit. p. 230-232 şi „Românul târnăvean" din 15 iunie 1910, 

st. n., p. 2. 



130 N. V. FOLA 

făptui, deoarece nu a găsit sprijin. A anunţat, la 1 octombrie 1909 con
ducerea P.N.R. de la Arad că nu se poate face nici un început de or
ganizare, iar forţarea ar însemna discreditare, situaţia aceasta fiind 
cunoscută şi de deputatul dr. Iuliu Maniu15. 

l:n acelaşi an 1909, Romul Boilă a realizat un comentariu al proiec
tului legii electorale în broşura „Votul universal", iar dreptul electoral 
l-a tratat în altă broşură „Dreptul de alegător comunal" 16• Se cunosc 
unele solicitări - cea conţinută în scrisoarea preotului din Cuiejd (Mu
reş), trimisă lui R. Boilă, privitor la broşura cu „legea comunală", iar pro
fesorul A. Banciu din Braşov îi cerea opinia în legătură cu broşura sa 
„Cum vorbim şi cum ar trebui să vorbim româneşte"17. Va fi solicitat 
însă şi ziarul local „Românul târnăvean", care, în afara abonaţilor de pe 
Târnave era cerut şi de P. Moicanu (Răcăjdia-Banat), de către R. Curta 
din Agnita sau era donat Societăţii de lectură „A. Şaguna" din Sibiu, 
astfel Cel dr. Eusebiu A. Roşca, îndrumătorul menţionatei societăţi mul
ţimea, în octombrie 1914 redacţiei pentru expedierea „Românului târ
năvean"18. 

ln contextul preocupărilor de dinamizare a activităţii politice, dar 
şi a celei cultural-naţionale în comitat, evocaţii dr. V. Rad~ şi R. Boilă 
au redactat şi răspândit un „chestionar", adresat preoţilor, învăţătorilor 
şi studenţilor, pentru editarea unei „foi", - publicaţia „Românul târ
năvean", care a apărut între anii 1910-1914. Acest ziar tipărit iniţial 
ca foaie volantă (,,ocazională"), apoi bisăptămânal sau săptămânal. După 
posibilităţi materiale, ziarul urmărea să servească „prin cuvântul 
presei cauza românilor din comitatul Târnavei Mici". Desigur că în 
ace.şti patru ani nu a putut deveni o „foaie encidopedieă poporală", cum 
au sugerat unii corespondenţi. Veniturile obţinute, deşi modeste, au fost 
destinate „Fundaţiei pentru ajutorarea ziariştHor români din Ungaria". 
Stare.:i publicaţiei era menţionată de către redacţie şi administraţie în
tr-un „Aviz cititorilor!", la mijlocul anului 1913, arătând că, după un an 
de probă ziarul a dovedit că „are dreptul la existenţă". Avea în acel mo
ment 350 de abonaţi şi era solicitat - cum s-a arătat şi în afara comita
tului. Aprecieri privitoare la p_ublicaţic se întâlnesc în paginile publica
ţiilor „Tribuna", ,,Lupta", ,,Gazeta Transilvaniei", dar şi în paginile unor 
publicaţii din .,Ţară". Greutăţi băneşti a avut permanent, însă, deşi su
mele provenite din abonamente şi vânzări abia acopereau cheltuielile, 
ziarul a apărut şi în cursul anului 1914. In afara abonaţilor anterior men
ţionaţi, nume cunoscute - în zonă între abonaţi sunt avocatul dr. Ale
xandru Morariu din Dumbrăveni şi învăţătorul Toma Cocişiu, iniţiator 
şi realizator al „experimentului (pedagogic) de la Blaj" (o variantJ a 
,,şcolii active"), care profesa în acei ani în satul Pănade19. 

ln alegerile parlamentare din iunie 1910, dr. R. BoHă a candidat 
din partea P.N.R. în cercul Târnăveni (Sânmartin), iar colegul său dr. Al. 
Morariu în cercul electoral Bălăul?eri, dar îşi retrage candidatura, deoa-

1'' Muz. Naţ. Ist. Trans, Fond R. Boilă, nr. inv. M. 1016 (referinţa este la. 
actualul oraş Gheorghieni şi zona învecinată). 

Io Idem, nr. inv. M. 954 şi 999. 
17 Idem, nr. inv. M. 1013 ~i l:l09. 
lH Idem, nr. inv. M. 1448, 1454, 1455. 
19 Idem, nr. inv. M. 14-03, 1411, 1418 ~i „Românul tâmăvean", nr. 9/1913. 
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rece contextul electoral îl defavoriza. In cercul T,îrn,iveni reprezentant 
al partidului de guvernământ era Sandor Janos, care făcea trafic de in
fluenţă în tot comitatul, însă participau şi candidaţi ai Partidului Inde
pendenţei. Delegaţii partidului „naţionalist" român pentru conferinţa 
naţională convocată la 5 aprilie 1910 la Sibiu au fost Simion Căluţiu, 
preşedinte al organizaţiei comitatului, R. Boilă, secretar, iar membrii 
Iosif Lita, protopopul de Biia, preotul I. Anca (Subpădure), Emil Pop, 
proprietar înstărit (Bobohalma), protopopul N. Todoran (Cetatea de Baltă), 
dr. Al. Morariu, protopopul George Simu (Dumbrăveni), preot Nicolae 
Aron şi proprietarul Moise Birtolon din Laslău. Con,diţiile în care s-a 
desfăşurat campania electorală şi campania propriu-zis,1 nu au fost fa
vorabile candidatului român. Atmosfera acelor zile este surprinsă în ar
ticolul „Lupta românilor din comita tul Târnavei Mici", apărut în „Ga
zeta Transilvaniei", la care R. Boilă colabora în mod ocazional (numă
rul special din 30 aprilie 1910). Se relatează lucrările consiliului comi
tatului (,,congregaţiei"), consiliu care avea jumătate din membrii aleşi, 
iar cealaltă jumătate numiţi pe bază de cens. Intrunirea a fost condusă 
de reprezentanţi ai partidului de guvernământ, Sandor Janos şi avocatul 
Issekutz Gyozo, armean maghiarizat din Dumbrăveni. Romul Boilă a ros
tit o interpelare în limba română, referitoare la ilegalităţile săv,î.rşite în 
întocmirea listelor pentru dietă. A fost întrerupt prin huiduieli, bătăi de 
picioare şi ameninţări făţişe, deoarece a nemulţumit nu numai faptul 
fol_osirii publice a limbii române, dar şi problema abordată. Este edifica
toare pledoaria lui R. Boilă pentru manifestarea efectivă a dreptului de 
alegere, deoarece acesta „impune concetăţenilor noştri ce sunt datori şi 
la ce sunt opriţi a face ... ca cea mai înaltă funcţiune de drept public". 
Actul acesta primeşte valoare efectivă doar prin garantarea reală a drep
tului constituţional respectiv, nu prin declaraţii formale, pentru a cores
punde prevederilor legii electorale. 

· Pe listele de alegători se aflau 1315 persoane. Românii erau defa
vorizaţi, având 371 persoane cu drept de- vot, b un total de 33199 ce
tăţeni, maghiarii 671 (la 16280 persoane, care includeau secuii, evreii şi 
ţiganii), iar saşii aveau 273 alegători (la 10879 persoane) şi aveau repre
zentanţi în partidul aflat la conducere. Presiunile, abuzurile şi corupţia 
s-au manifestat din plin şi în comitatuJ T{1rnavei Mici, ca şi a altor co
mitate (respectiv circumscripţii electorale), cu populaţia majoritară for
mată din români, dar şi din slovaci sau s,îrbi. Campania electorală s-a 
desfăşurat între 3-22 mai 1910, cuprinzând „vorbiri cu program", cum 
au fost cele ţinute în localitatea Cetatea de Baltă şi Sâncel, menţiqnate 
într-o corespondenţă particulară în publicaţia „Tribuna", sub titlul „Lupta 
în comitatul Târnavei Mici". Autorităţile au interzis adunarea progra
mată la Iernut pe 22 mai 1910, deoarece se aştepta venirea a a·proxima
tiv 10000 persoane, inclusiv din comitatul vecin Turda-Arieş., dar şi alte 
adunări electorale prevăzute să se ţină în zonă. ,,Gazeta Transilvaniei" 
publica în acele zile o scurtă informare, care denunţa acţiunea provoca
toare a jandarmilor din Diciosânmartin, care „smulgeau fără de nici 
o cruţare" tricolorul pus pe piesele de vestimentaţie naţională româ
nească. Romul Boilă a adresat o telegramă de protest Ministerului de 
Interne, dublată de un protest energic făcut în şedinţa „congregaţiunii" 
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din ziua de 23 mai 1910, ambele iniţiative au rămas însă fără rezul
tate20. Deoarece între mijloacele folosite frecvent pe plan politic era şi 
denigrarea adversarilor, Romul Boilă a răspuns în mod public, printr-o 
declaraţie că zvonurile lansate privind pactizarea sa cu partidul inde
pendent nu au nici un suport şi servesc pentru atragerea indecişilor de 
part.ea puterii21. Alegerile electorale din Târnava Mică, aşa cum s-a pre
văzut, datorită unor presiuni şi intimidări au dat dştig de cauză lui 
Sandor Janos. In scrisoarea trimisă publicistului britanic R. W. Seton -
Watson - care avea contacte, începând din anul 1906 cu fruntaşi ai ro
mânilor transilvani şi era autor al lucrăii „Corupţia şi reforma în Un
garia", publicată în anul 1911 -, dr. Iuliu Maniu atrăgea atenţia „Sco
ţianului ci11ător" (Scotus Viator) asupra desfăşurării alegerilor în condi
ţiile unor imixtiuni grosolane şi făţişe în patru localităţi - !ghiu, Tinca, 
Vinţul de Jos şi Diciosânmartin, consemnând şi interzicerea adunării de 
la Micăsasa. Se fac referiri în scrisoare şi la unele cauze ale acestor ac
ţiu·ni electorale, dar şi o aluzie privitoare la încercările guvernului de 
,,împă-care" cu naţionalităţile.22. 

Un domeniu distinct al acţiunilor rom,îneşti, la începutul secolului 
nostru îl constituie acţiunile „Asociaţiunii pentru literatura şi cultura po
porului român". Un merit deosebit al „Astrei" a fost acela de a solidariza 
toate păturile sociale şi a crea climatul favorabil unităţii de simţire· a 
participanţilor, de a face educaţie patriotică cu orice ocazie. In acest 
sens, unul din fruntaşii săi, Octavian Tăslăuanu evidenţia la Bistriţa, 
în anul 1907 că „intraţi în Asociaţiune ne-am propus probleme noi, ridi'
carea şi organizarea prin cultură a maselor ţărăneşti. Sensul şi ţinta 
programului ales de noi era politic. In H)06 am reuşit să trimitem un 
număr însemnat de deputaţi în parlament". Acest gen de acţiuni se con
stituie în manifestări viguţoase ale conştiinţei naţionale23. 

Preponderent, activităţile „Asociaţiunii" se adresau locuitorilor sate
lor, prin intermediul unor publicaţii, colecţii de broşuri „poporale", ,,di
sertaţii'' (conferinţe) pe teme diverse, cursuri ale şcolilor populare, ur
mărind atragerea românilor spre preocupări „industriale" şi comerciale, 
înfiinţarea de „însoţiri economice" (asociaţii cooperatiste) la sate. Efortu
rile nu erau puţine şi nici uşoare, iar condiţiile socio-politice nu favorizau 
asemenea iniţiative, după cum constata un lider local, profesorul Ioan 
Vulcuţiu, cel mai activ preşedinte al „Astrei" din zonă în perioada in
terbelică, atunci când scria: ,,In nici un judeţ din Transilvania nu sunt 
atâţia grofi şi moşieri, cum sunt într-un judeţ atât de mic cum e judeţul 
Târnava Mică"24. 

2U Biografia lui R. Boilă şi articolul „Vorbirea de program în comuna Cetmrn 
de Baltă şi Sâncel" - corespondenţă particulară în ,,Tribuna", reprodusă în ,,HC>, 
mânul târnlfvea.n", ca şi ştirile din aceeaşi publicaţ"it>, nr. din 15 iulie st. noii 1910, 
p. 4-8. 

21 Idem, articolul „Candidatul nostru de deputat calumniat", p. i. 
~J C. Bodea, H. Seton-Watson, R.W. Seton-Watson şi românii 1906-1920, Yol. 

I, BUcureşti 1988, scrisoarea nr. 188 - redactată în limba germană, din 15 septem-
brie 1910, p. 272-273. . 

23 E. Glodariu, Consideraţii privind implicarea ,,Astrei" in mi$carea naţional
politică a românilor din Transilvania, în „Acta. Musei Napocensls", XXII-XXIIJ, 
1985-1986, p. 287 şi 292. 

24 Arhivele St. Sibiu, Fond „Astra", dosar 1016/1935, fila 19. 
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Iniţial, valea Târnavei Mici, după primele arondări ale despărţă
mântului „Astrei" gravita în jurul Blajului, centru cultural şi spiritual 
de seamă, unde studiau mulţi tineri care s-au dedicat preoţiei şi învă
ţământului. Fondurile „Astra" şi le-a creat treptat, din cotizaţii şi do
naţii, beneficiind de un sprijin material important din partea ţăranilor, 
meseriaşilor, comerdanţilor, ca şi a învăţătorilor şi preoţilor. Incă din 
anul 1863, un număr de 159 de ţărani din comunele Şoimuş, Suplac şi 
Bălăuşeri de pe Târnava Mică, ca şi cei din comunele învecinate Dârlos 
şi Şmig se obligau să contribuie la sprijinirea „Astrei" cu cereale şi vin 
pe-o perioadă de 4-5 ani ., ... pentru înaintarea culturei şi literaturel 
române". la 24 august 1863, Iosif Sterca Şuluţiu vicecomite al comita
tului Cetăţii de Baltă şi „colectoriu al Asociaţiunii" a inaintat comite
tului acesteia 84,62 florini obţinuţi din vânzarea „bucatelor" dăruite de 
către locuitorii comunelor Ernea, Dârlos, Bernaclea, Deaj şi Bahnca, ici!" 
în 19 aprilie 1869 oraşul Dumbrăveni şi 14 comune din zona sa trimiteau 
379,38 florini cu aceeaşi destinaţie25• 

Des.părţământul Diciosânmartin al „Astrei" s-a infinţat în urma 
hotărârilor luate de adunarea „Asociaţi unii", care s-a ţinut la Reghin 
în 28 august 1890, după cum menţionează raportul de activitate al des
părţământului Diciosânmartin, prezentat în adunarea generală din anul 
1910, · care a avut Ioc în localitatea Lăscud26. Lucrările care au pregălit 
înfiinţarea despărţământului XXXII al „Astrei" au fost conduse, din în
sărcinarea Comitetului Central de către Iacob Mureşan, în adunare,-i 
desfăşurată în 26 decembrie 1890, la hotelul „Naţional" din Diciosân
martin. Despărţământul cuprindea 54 de romune, începând de la Laslău 
şi Cerghid, până la Căpâlna de Jos (azi în judeţul Alba), din cercurile 
politico-administrative Târnăveni II şi Iernut III. S-au înscris un mem
bru fondator, 19 membrii ordinari şi 22 ajutători. Director al desp,ir
ţământului a fost ales avocatul Vasile Zehan şi el a condus activit,i
ţile până în anul 1906, când a decedat, colegul său Simion Căluţiu a fost 
ales controlor, Ioan Macavei secretâr, iar între membrii se număra şi 
Vasile Moldovan, prefectul de la 1848. 

Programele despărţământului au urmărit realizarea unor activităţi 
cu caracter „poporal", destinate cunoaşterii istoriei naţionale şi a limbii 
române, însă răspundeau şi unor scopuri pragmatice - în cursul anului 
1891 probleme privitoare la proprietate, posesiuni, succesiuni, etc., în anul 
1895 s-a iniţiat un concurs cu premii pentru învăţătorii care vor avea 
rezultate deosebite în „pomărit", lucru manual şi o situaţie asemănătoare 
se întâlneşte în cazul gospodinelor cu cele mai bine cultivate grădini de 
legume, iar în anul 1896 se procurau 10 florini pentru „procurarea de 
abecedare". Ansamblul activitătilor realizate a făcut ca raportul genc•ral 
al „Astrei"! Lugoj, 20-28 august 1896 să aprecieze că despărţăm,întul 
Diciosânmartin are „rezultate îmbucurătoare şi face onoare instituţif'i 
noastre culturale"27. 

2:i P. Matei, ,.Astra" A.rnciaţia transilvană pentru literatura rcnnână şi c11/t.1n-11 
poporu[uri roman (1861-1948), Cluj-Napoca, 1986, p. 37. 

:Iii Muz. Naţ. Ist. Traru.., nr. inv. M. 921, doc. 5. 
T1 ,,Transilvania" nr. 12{1891, p. 298, nr. 9/1895 p. 423, nr. 11/1896, p. 112 şi 

,,Gazeta de Transilvania~, nr. 7/1896. 
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ln cursul anului 1897, comitetul despărţământului a hotăr,lt abona
rea la „Enciclopedia română" a lui C. Diaconovici, iar în anul 1898 s-a 
hotărât alocarea unei sume tje bani pentru înfiinţarea unei şcoli româ
neşti în Târnăveni, proiect nefinalizat datorită unor neînţelegeri, surve
nite, începând cu anul 1899, când s-a produs o nouă arondare28. Este 
vorba de cinci comune înfloritoare, cu populaţie românească - Blăjel, 
Bazna, Velţ, Crăeiunelul de Sus şi Făget, prime_le trei trecute în despăr
ţăm{mtul Blaj. Ca urmare a acestei stări de lucruri, între anii 1901-1905 
despărţămcîntul Dicios,înmartin nu a desfăşurat nici o activitate. ln anul 
1905, Comitetul Central al „Asociaţiunii" a însărcinat pe Alexandru La
pedatu ca împreună cu fruntaşii locali să reconstituie despărţământul, 
după ce a fost îns,i consultat şi despărţământul Mediaş. S-au înscris 
acum un membru pe viaţă, 20 membri ordinari şi 30 ajutători. Director 
a fost reales Vasile Zehan, Simion Căluţiu- vice director, protopopul 
greco-:-catolic Laurenţiu Pascu casier, Gheorghe Nistor secretar, proprieta
rul Emil Pop controlor. In cursul a_nului 1906 €\li avut loc „alegeri „po
porale" in comunele Cucerdea, Laslăul român, Boian şi s-a decis înfiin
ţarea unei biblioteci ambulante. Iniţiativa aceasta era ceva mai veche 
şi s-a realizat la sugestia „Gazetei Transilvaniei" de către Gr. Maior, 
director al dcspărţăm,întului Braşov - este vorba dP biblioteca cu sediul 
în localitatea Feldioara. Au urmat bibliotecile de la Făgăraş, Bran, 
apoi Blajul (cu 7 biblioteci), dar şi altele în vecinătatea sa, la Veza, Tiur, 
Micăsasa şi Căpâlna19 . 

Un loc aparte îl are activitatea teatrală, care, deşi relativ modest,) -
comparativ cu alte activităţi iniţiate în despărţământ a continuat şi după 
anul 1918 (at{1t prin formaţii de amatori, cât şi prin activitatea forma
tiunilor profesioniste). 1n Transilvania antebelică rolul de animator l-a 
avut „Socidatea pentru fond de teatru român", înfiinţată în anul 1870 
suh dc•viza „Lumin'.'lrea neamului românesc prin teatru naţional". Aurel 
P. Bănuţ, jurist şi doctor în ştiinţe juridice şi politice a condus această 
societate, fiind el însuşi un pasionat al artei dramatice. La Blaj, unde a 
terminat liceul a interpretat roluri în piese de Moliere, Goldoni, etc, iar 
între anii 1906-1907 a urmat studii de artă dramatică la Berlin. A ajuns 
apoi director al Fondului de teatru rom,în din Transilvania30. Avocatul 
Vasile Zt-han era ales membru al menţionatei societăţi în urma adunării 
generale de la Sibiu, din august 1905, iar soţia sa Aneta, membră pe 
viaţă a Societăţii de teatru a fost preşedinta comitetului filial Didos,în
martin31. In prim,ivara anului 1909, Octavian Tăslăuanu, secretar gene
ral al „Astrei" solicita şi despărţământului Dicios,înmartin sprijin finan
ciar pentru Muzeul „Asociaţiunii" de la Sibiu, iar constituirc'a unui co-

:!!I „Transilvania'' nr. 10/189î, nr. 9/1901, proce.s verbal din 11 iulie. 
29 ,\rh. St. Sibiu, Fond „Astra,", dosar 17, raportu'. comitetului cercual, fila 

964 şi K Glcxlariu, Biblioteci poporale ale ,,Astrei" (I), în ,,Acta Musei Napocensis", 
VI, L9G!l, p. :lJ~-:l5Îl. 

:ai E. Lazăr, Aurel P. Bănuţ, primul director al Societăţii pentrn fondul de 
t C'atru românesc din Transilvania, în „Acta Musei Napocen,~is" XXVI-XXX, Is
torie, 1989--1993, p. 308-311. 

01 I. Chioreanu, L. Kocziany, V. Niţu, Gr. Ploeşteanu, - V. Zchan, în „Profi
lwri mureşene", volum II, Tg. Mureş, 1973, p. 179. 
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mitet „filial teatral" la Târnăveni era ao.!:mţată pentru 30 august 1909, 
în preţenţa lui Aurel P. Bănuţ, director artistic al Societăţii teatrale32. 

Intre anii 1906-1910, la conducerea despărţământului s-a aflat avo
catul Simion Căluţiu, iar în perioada septembrie-decembrie 1910 avo
catul dr. Virgil Radeş33 . Perioada cea mai fecundă a activităţii antebelice 
s-a înregistrat între anii 1910-1914, fapt semnificativ, dacă ţinem cont 
de întreruperea anterior menţionată, dintre anii 1901-1905. Deşi difi
cultăţile au fost numeroase şi de fond, activitatea de înfiinţare de bi
blioteci a fost „dintre cele mai susţinute şi s-a ('.iesfăşurat într-un ritm 
foarte intens", iar punctul culminant al activităţii de propagandă econo
mică s-a realizat între anii 1911-1914, chiar dacă nu s-a concretizat în 
rezultate practice spectaculoase. Referitor la activităţile desfăşurate în 
aceşti ani în comitat, profesorul Gh. Bogdan-Duică publica în ziarul „Mi
nerva" din Bucureşti ,articolul intitulat „Un judeţ model "34. 

Pe teritoriul s-au ţinut în cursul anului 1910 un număr <le 
17 prelegeri, s-au înfiinţat 15 agenturi şi biblioteci şi s-au reactivat alte 
două. In anul 1911, documentele conducerii centrale a „Astrei" menţio
nau pentru prima dată despărţăminte cu peste 30 de biblioteci: Năsăud 
(33), Şimleu (38), Diciosânmartin (36), pentru ca în anul următor revista 
,,Transilvania" s,1 consemneze în cel din urmă un număr de 42 biblio
teci35. A crescut numărul membrilor despărţământului, care în anul 1911 
avea 3 membrii pe viaţă şi 9 membrii" ordinari, în anul 1912 avea 36 mem
brii ordinari şi 400 ajutători. Raportul ·pe anul 1912 menţiona existenţa 
a 34 agenturi în despărţământ, se pare cu un număr important de mPm
brii, situaţie care marche.iză un nivel apropiat de anul 1910, când act.i
vitatea se desfăşura în 59 comune, funcţionau 41 agenturi şi 92 biblio
teci36. 

In anul 1911, Ja aniversarea semicentenarului „Astrei" de la Blaj, 
important eveniment in viaţa românilor de pretutindeni, despărţăm,în
tul Diciosânmartîn a fost reprezentat, între alţii, de sătenii Gh. Negrea, 
Ch. Fodor, Nicolae Jidveianu din Cetatea de Baltă, Mihuţiu Onisie şi Ar
sente Trif din Veseuş, Miron şi Mihai Ţetc din Feisa37. În ansamblul lor, 
manifestările au arătat existenţa uriui climat de puternică solidaritate, 
fără deosebire de confesiune şi profesie între români, ,,Astra" repre
zentând un veritabil organism pus în slujba naţiunii rom1.îne şi promo
toare a spiritului modern. Se apreciază faptul (cercetătorul şi profesorul 
universitar clujan M. Ştirban) că alegerea locului pentru desfăşurarea 
marilor serb[tri ,miver.s'<:lre, cu participarea românilor din provinciile aflate 

:rl Muz. Naţ. Is-t. Tran.~ .• nr. inv. M. 1424 şi M. 428. 
JJ Arh. St. Sibiu, Fond ,,Astra", dosar 424/1911, fila 4, raportul comitetului 

cercual. 
3~ E. Glodariu, Hibl-ioteci popora!e ale „Astrei" (II), în Acta .,fusei Naporrn

sis", VII, 1970, p. 315 şi M. Magdalena Jude, Preocupări economirc ale ,,Astrei" in 
despărţământul Diciosânmartin, în „Acta Musei Napocensis", XIX, l!l82, p. 448 ~i 
Biografia lui R. Boilă. 

:t_; E. Glodariu, op. cit., p. 315 şi 329. 
:l6 Arh. St. Sibiu, Fond „Astra", dosar 411/1911, fila 13 şi 2, dosnr nr. 425 ·1911, 

fila. ti, dosar 425/1913, fila I ~i 2. 
"Sl Arh. St. Sibiu, Fond „Astra", raportul comitetului cercunl pe anul 191 I, 

fila 69. 
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sub dominaţie străină şi din „Ţară" constituie un omagiu adus tradiţiilor 
de luptă naţionale bisericii unite şi şcolilor blăjene38 . 

Prelegerile s-au ţinut pe teme variate şi folosind materiale informa
tive din domeniul literaturii, istoriei, agronomiei, medicinii, eticii, etc. 
C1imatul în care s-au desfăşurat aceste activităţi era marcat de devota
ment şi conştiinciozitate, deoarece ele reprezentau o necesitate morală, 
dar şi pragmatică - după cum consemna raportul privitor la activitatea 
despărţământului, prezentat în adunarea generală a despărţământului, ţi
nută la finele anului 1910: ,,Azi, când este vorba de ridicarea poporului 
din neştiinţă, nu este iertat să ne descurajeze nimic sub soare, în însu
fleţirea noastră pentru acest ideal, trebuie să îndrăsnim a cerea chiar 
şi ill)posibilul". Acest lucru se sublinia şi în prelegerea ţinută în 19 de
cembrie 1912 la hotelul „Naţional", în care se arăta că „Astra are me
nirea de a lumina pe români şi a le arăta calea, pc• care înaintcînd vor 
putea să ajungi'1 la bunăstare, fericire şi înflorire"39. Tematica prelegerilor 
era variată, începând cu „conferinţele" privitoare la rolul „Astrei", tra
tarea unor aspPcte referitoare la limba şi literatura rom,ină, istoria na
ţională, dar şi combaterea alcoolismului, proprietate, importanţa mese
riilor, a comerţului etc. Cunoaşterea luptei naţionale din zonă era ur
mărită în rubrica „Din trecutul comitatului Cetatea de Baltă", întocmită 
de dr. R. Boilă în „Românul târnăvean", dar şi un ghid politic intitulat 
.,Catehismul rom,înului cinstit" (din aceeaşi P.Ublicaţie nr. 9/1913), cu
prinzând un număr de 23 întrebări şi răspunsuri. f ntre principalele ches
tiuni tratate erau clemente de istorie a românilor, ponderea lor numerică, 
dezvoltarea istorică a poporului şi a limbii rom{me, etimologia numelui 
român, etnogeneza creştină a neamului sau pe de altă parte obiectivele 
Partidului Naţional Român şi organele sale de conducere'. 

Un domeniu distinct al adivităţilor „Astrei" l-a constituit propaganda 
econcmic{1 car2 an'" consecinţe multiple pe planul ridicării materiale, dar 
şi culturale şi politice a românilor. Direcţiile de acţiune în acest domeniu 
au fost multiple: articole cu caracter economic- apărute în presa timpului, 
inclusiv în revista „Asociaţiunii ... " ,,Transilvania", organizarea unor 
fonduri de carte permanente şi ambulante (din anul 1896 bibliotecile 
,,poporale"), prelegeri ţinute cu ocazia adunărilor generale sau la nivel de 
cercuri, expoziţii, dar şi acordarea de burse sau în anumite situaţii aju
toare, în spiritul hotărârilor adunării generale a „Astrei" ţinutii în anul 
1900 la Herculane40. 

Mijfocul cel mai important de răsp,îndire al cuno~tinţelor economice 
ca şi al sfaturilor practice erau prelegerile „poporale", ce urmăreau să 
dea cele mai potrivite soluţii pentru practicarea agriculturii raţionale şi 
a ramurilor sale conexe -- folosirea îngrăşămintelor naturale, prepara
rea şi păstrarea lor, ameliorarea plantelor şi animalelor prin selecţie. 
Prelegerile ţinute erau scurte, clare, expuse în cea mai mare parte 
liber, răspunz,înd neces'ităţilor locale. Se anunţau din timp pentru a se 

:J8 M. Ştirban, Semnificaţia i.~torică a serbărilor „Astrei" de la Blaj din 191 t, 
în „Viaţa creştină", ~eria nouă, IJ, nr. 23 (45), decembrie 199L p.4. 

J!1 Muz. Naţ. l-.t. TrMl)i., Fond R. Boilă, nr. inv. M. 921 (!documentul St - şi 
M. nr. 852/1913. 

411 M. Magdalena Jude op. cit. p. 497-498 şi V. Dobrescu op. eit. p. 95. 
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putea întruni ascultătorii (între 100--700 persoane), însă participau şi 
locuitori ai satelor învecinate. Sfaturi utile documentate agrotehnic se 
prezentau şi pentru lucrarea grărdinii de legume fiind însoţite şi de de
monstraţii practice, datorită rolului important al legumelor în alimen
taţie şi în creşterea veniturilor. Un loc impor1"mt îl ocupa cultivarea po
milor --- astfel că o prelegere ca „Nobilitatea pomilor" ţinută de învă
ţătorul din Căp{1lna era asociată cu prezentarea rezultatelor obţinute; o 
situaţie similară s-a înt{1lnit în apicultură, respectiv viticultură. Nu se 
neglijau meseriile şi comerţul, evidenţiindu-se avantajele practicării lor 
căci „o bună meserie face mai mult decât o moşie", astfel că între anii 
1910..:._1914 pe această din urmă tematică s-au ţinut 15 prclegeri41 . 

In activitatea de răspândire a cunoştinţelor erau cuprinşi mai ales 
conferenţiari locali care abordau tematicile propuse. În vara anului l!Jl3, 
în satul Feisa învăţătorul Dimitrie Todoran, preşedinte al Reuniunii în
văţătorilor de la Biia-Dicios{mmartin susţinea o prelegere despre mese
rii. In D,îmbău preotul L. Costea prezenta o conferinţă despre „stupărit", 
preotul N. Bcrghian despre cultura pomilor, iar la Corneşti (Şomfalău) 
G. Stoica, conferenţiar al „Asociaţiunii" şi R. Boilă au abordat tema 
„Intovăn1şirile şi importanţa lor"42. G. Stoica a ţinut în cursul anului 
1913 4 prelegeri în despărţământ pe tema „întovărăşirilor" (însoţirilor), 
iar în comunele Blăjel şi Căpâlna s-au pus bazele unor asemenea asocia
ţii, după cum indică raportul despărţământului prezentat în adunarea 
generală de la Bazna. Tot din partea conducerii „Astrei" au prezentat 
prelegeri A Nistor (un ciclu de 20 de conferinţe) şi A Coşciuc privi
toare la „Sfaturi practice de pomărit" şi „Îngrijirea pă:şunilor1143 • 

Un loc important l-a avut constituirea cooperativelor rurale, care în 
Transilvania anilor 1872-1875 a preluat forma reuniunilor de credit 
sistem Schultze-Delitsch, iar mai târziu modelul Raiffcisen. în anul 1912 
se constiutie o comisie care fotrunea principalii specialişti în domeniu, 
iar „Asociaţia" şi-a fixat principiile de acţiune inclusiv în colaborarea cu 
băncile româneşti, stabilindu-şi formele de cola'borae şi modul de formare 
al capitalurilor44• 1n raportul conferinţei cooperativelor - noiembrie-de
cembrie 1913/ianuarie 1914 - întocmit de N. Iancu sunt menţionate ase
menea asociaţii în localităţile Curciu, Boian, Sâncel, Blăjel, Corneşti, 
Căpâlna de Jos45• Stimularea preocupărilor economice urmărea creşterea 
prosperităţii materiale a românilor, scop evidenţiat şi cu ocazia adunărilor 
generale, respectiv a unor ma~ifestări cultural-artistice. In cursul anu
lui 1911, directorul despărţământului R. Boilă face cunoscută începerea 
unui concurs pentru cele mai bune trei lucrări din domeniul cultural -
literar sau economic, atribuindu-se trei premii - în valoare totală de 
60 de coroane, solicit,înd înaintarea lucrărilor până la 15 iunie l!Hl. Con
tin11fmd trc1diţia expoziţiilor de produse lucrate manual (la Pănade în 
i1.1li0 1~05. dnd s-a omagiat centenarul naşterii lui T. Cipariu sau cea de 
1'· Criiriunel din 1908), Târnăveniul adăpostea în anul 1912 o expo-

11 M. Ma.g-dalena Jude, op .cit., p. 499. 
4i „Românul târnăvean", din 5 mai şi 8 iunie HU3. 
43 P. Matei, op. oit., p. 263 şi 266; Arh. St. Sibiu, Pond „Astra" dosar nr. 48/:1914 

şi M. M. Jude op. cit p. 500. 
44 V. Dobresc\J, op. cit., p. 101-105. 
46 „Transilvania", an XLV, din 1 sept. 1914, nr. 7-9, p. 243. 
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ziţie de legume ,şi fructe. Se remarcau ţăranii din Boziaş şi Cuştelnic 
în cadrul unei „expoziţii de jocuri naţionale" cu invitaţi din Mediaş şi 
comunele din zona Târnavei Mici, acordând premii de 120 de coroane. 
In mai 1913 s-a organizat tot la Târnăveni o expoziţie de ţesături şi cusă
turi româneşti, cu participarea a 140 de creatoare cu 2000 de obiecte, 
acordându-se şi diplome46• 

Demersuri pentru ajutorare, (dar şi sprijin în bani sau cărţi), a între
prins „Astra" pentru dotarea şcolilor, conform hotărîrilor luate în adu
narea generală de la Sighişoara din anul 1879. S-au reactivat şi confe
rinţele celor peste 3000 de învăţători români, ceea ce a sprijinit rezis
tenţa şcolilor confesionale. Dacă „Asociaţia" a sprijinit şcolile Blajului şi 
Braşovului, ,,Liga culturală" a acordat sprtjin şcolilor din Turda şi Blaj, 
dar şi ajutor bănesc pentru festivităţi, iar unor sate li se achitau abo
namenţele pentru „Gazeta Transilvaniei"47. ln zona Târnavei Mici o 
activitate deosebită avea loc în comuna Feisa, când la 13 aprilie 1913 
prelegerile „poporale" s-au transformat într-o adevărată sărbătoare naţio
nală şi culturală. Delegaţia comitetului despărţământului - R. Boilă, 
A Beşa, învăţătorii Z . Macavei şi D. Todoran - ultimul preşedinte al 
Reuniunii învăţătorilor români din zonă au prezentat conferinţe pe di
verse teme, iar învăţătorul C. Frâncu a efectuat verificarea cunoştinţelor 
celor 47 analfabeţi pe care i-a pregătit48 . Preocupări de modernizare se 
constată în legătură cu procurarea de informaţii privind performanţele 
tehnice şi costul unor aparate de proiecţie ale timpului (,,schiopticon"), 
prima utilizare a unui asemenea aparat fiind menţionată în 13 decembrie 
Î913 în sala hotelului „Naţional" din Târnăveni, însoţind prelegerea pro
topopului greco-catolic Laurenţiu Pascu. Lui R. Boilă i se adresau membrii 
Societăţii de lectură a studenţilor români din Budapesta solicitând acor
darea de sprijin. După şedinţa din 14 iulie 1913 a secţiei de istorie a 
,,Asociaţiunii", R. Boilă era anunţat că a fost ales membru corespon
dent al acestei secţii, datorită preocupărilor sale în domeniu şi populari
zării istoriei făcută prin activităţile iniţiate în despărţământ -- atât cele 
care priveau istoria tuturor românilor, cât şi unele aspecte ale activită
ţii fruntaşilor români din comitat întreprinse între anii 1861-186349• 

Pe plan profesional R. Boilă ca şi alţi colegi a răspuns solicitărilor 
diverse de asistenţă juridică, unele mai obişnuite - în legătură cu ac
cesul sătenilor români la folosirea unor păşuni comunale pe valea Târna
vei sau dă o referinţă asupra unei persoane care candida la funcţia de 
vicenotar (tot o localitate vecină Blajului), opinie cerută de către profe
sorul blăjan G. Precup. Insă R. Boilă a făcut şi recurs în numele Clu
bului comitatens român în chestiunea schimbării numelui comunei Şoi_
muşul Român în Kliklillossolymos (Şoimuşul de Târnavă), rezul'at al 
politicii ,de maghiarizare a numelor de localităţi, promovate de autorită
ţile timpului. Se pronunţă contra acţiunilor de îngrădire a folosirii limbii 

46 P. Matei, op. cit. p., 246 (pentru Târnăveni) şi Arh. St. Sibiu, Fond „Astra", 
dosar 425. 

47 P. Matei, op. cit., p. 272-273 şi M. Itu, Forme institu,tionalizate de d.u
caţie populară în România (1859-1918), Bucureşti, 1981, p. 77-78. 

48 „Românul târnăvean", nr. 7, aprilie 1913. 
4!1 „Românul târnăvean", nr. 9fl913 p. 6 şi Muz. Naţ. Ist. Trans., Fond R. 

Boilă, nr. inv. M. 1455 şi M. 1275. 
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române (a „prigonirii ei"), cum s-a întâmplat în cazul adunării comitatului 
din 6 august 1913 şi a protestat contra „volniciei" manifestate de către 
autorităţi în privinţa localurilor şi a funcţionării şcolilor confesionale 
rom.:îneşti din localităţile Boian şi Biia50. 

Actiunile românesti au avut de întâmpinat o permanentă obstrucţie 
din pa'rtea autorităţil~r locale; Fglosind rearondarea despărţămintelor ve
cine Târnăveniului - în anii 19fl5-1906 şi întreruperea temporară a 
activităţii despărţăm,întului Târnăveni, pretura locală a cerut comitetului 
despărţământului statutele „Astrei" în lim:l:a maghiară, listele funcţio
narilor şi membrilor ca şi bilanţul pe anul 1905. Comitetul, întrunit 
in şedinţă în 11 august 1906 motivă neîndeplinirea cererii prin faptul că 
despărţămintele sunt părţi componente (integrante) ale „Asociaţi unii" :ji 
nu au asemenea competenţe. In publicaţia „Românul târnăvean", în nu
mărul apărut la începutul lunii iulie 1914 articolul „Despărţământul la 
Vaidacuta" aducea la cunoştinţă cititorilor faptul că grupul de conferen
ţiari deplasat aici a susţinut tema „Despre originea noastră şi scurtă 
privire asupra trecutului nostru". In multe situaţii cum este şi cazul ce
lei de faţă întrunirile luau înfăţişarea unor veritabile reuniuni cuiturale, 
însă ziarul relata: ,,Nu putem sfârşi raportul refertior la aceste două pre
legeri (în localităţile Lepindea şi Bahnea - n.n.) ca să nu constatăm un 
lucru care ne-a atins foarte neplăcut. Solgăbirăul Diciosânmartinului a 
binevoit a trimite în amândouă comunele jandarmi, când este ştiut din 
trecut că prelegerile poporale au decurs întotdeauna în cea mai frumoasă 
ordine şi cu caracter absolut pacinic, fără de nici un conţinut politic. 
Sperăm că pe viitor nu vor asista jandarmii la prelegeri, destul că sunt 
acolo notarii "51 . 

Inscenări judiciare, condamnări pe diferite perioade şi aplicarea de 
amenzi se constată frecvent în aceşti ani. Menţionăm câteva mai semni
ficative din zonă: măcelul de la Pănade provocat de soldaţii încartiruiţi 
în comună, sau procesul celor 32 de ţărani din altă localitate de lângă 
Blaj, Sâncel, care împreună cu preotul lor erau duşi în faţa tribunalului 
din Elisabetopol (Dumbrăveni) pentru intonarea imnului „Deşteaptă-te 
române!" şi pentru afirmaţia preotului: ,,Români suntem şi români vrem 
să murim!", deci datorită „agitaţiei contra statului maghiar". Deşi sunt 
achitaţi, pentru „adunări secrete" au plătit amenzi de 1320 coroane. În 
14 martie 1911 în Diciosânmartin protopopul Iosif Lita era pedepsit cu 8 
zile închisoare şi 40 de coroane amendă pentru că într-o adunare a spus: 
„Blestemat să fie acel român care nu va ţinea cu neamul său, ci va ţinea 
cu streinii!". 

Ser,,nif'icative pentru climatul politic al timpului sunt procesele in
tentate avocatului dr. N. Şerban fruntaş român din Făgăraş în cursul 
anului JC'll. Iniţial tribunalul din Braşov îl condamnă la 3 luni închi
soarr, şi 9000 coroane amendă, apoi încă 2 luni şi 200 de coroane, iar dr. 
T. Por:escu, preoţii Al. Şe:r'ban, M. Bumboiu, G. Vasu şi J. Fulicea la 7 
luni de închisoare şi 7000 coroane amendă pentru intonarea imnului 
,.neşteaptă-te române!". In 10 ianuarie 1913 dr. N. Şerban avea intentate 

:;o Muz Naţ. Ist. Trans., Fond R. Boilă, inv. M. nr. 1064, 1215, 1024, 1270 şi 
170 16 

· 51 P. Matei, op. cit. p. 317-318 şi ,,Românul târnăvean" din 5 iulie 1914, p. :?. 
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13 procese 0 ,de agitaţie" şi era osândit la 4 luni temniţă şi 1600 coroane 
amendă52. ln 3 aprilie 19-13 la Tabla Regească din Târgu-Mureş R. Boilă 
a introdus contestaţie în procesul „de agitaţie" al dr. N. Şerban şi al „so
ţilor săi" şi încercă schimbarea încadrării, invocând condiţiile în care 
s-au produs faptele - violenţele şi omorul înfăptuit de jandarmi în loca
litatea Mărgineni. Nu se cunoaşte rezultatul acestor demersuri. 

Un alt proces în care s-a implicat R. Boilă este în legătură cu eveni
mentele din localitatea Moftinul Mic (Satu-Mare). In aprilie 1913 era 
arestat preotul greco-catolic Gh. Mureşan şi 15 săteni, care nu l-au pri
mit pe vicarul maghiar (un rutean maghiarizat) al episcopi~i de Hajdu
dorogh. Pentru punerea în libertate s-a cerut imensa sumă de 160000 
coroane. In această acţiune judiciară, una din cele mai mari ale vremii, 
care au sensibilizat opinia publică, apărarea a fost susţinută de 7 avocaţi 
renumiţi ai românilor între care se numărau Coriolan Bohăţel, Aurel Lazăr; 
Romul Boilă. Oamenii au fost închişi preventiv timp de un an şi 12 zile 
(până la 23 aprilie 1913), când s-a încheiat acţiunea judiciară. In final erau 
39 de acuzaţi şi peste 30 de martori. Preotul a primit 18 luni de detenţie 
(,.închisoare. ordinară"), iar sătenii 7 ani şi jumătate de detcnţie53 . 

In cursul anului 1912 conducerea Partidului Naţional Român însăr
cină pe Victor Onişor, Valer Moldovan şi Romul Boilă cu elaborarea unui 
.,Proiect de lege al votului universal, egal, direct şi secret". Victor Onişor, 
unul din coautorii proiectului sus menţionat era absolvent al Facultăţii 
de drept a Universităţii din Budapesta, doctor în ştiinţe juridice şi după 
Marea Unire profesor la Facultatea de drept a Universităţii din Cluj, ca 
şi R. BoWi., şi, pe lângă activitatea de cercetare în specialitate a făcut şi 
carieră politică. In 1897, pe când era încă student a tradus în limba ro
mână „Castelul din Carpaţi" al lui Jules Verne, înlocuind cu acordul 
editorului şi autorului toponimele maghiare, necorespunzătoare, cu cele 
autentice, rom,îneşti. Proiectul de lege realizat în anul 1912 a fost pre
zentat de deputatul Şt. Cicio Pop în Camera Deputaţilor de la Budapesta 
şi publicat de biroul acesteia. La sfârşitul anului 1917, în condiţiile de 
criză pe care le cunoştea Imperiul dualist, când Văszony Vilmoş, consi
lier al ultimului îrw.părat din dinastia de Habsburg, Carol al VI-lea a 
trebuit s:i redacteze şi să prezinte acestuia un proiect de lege referitor la 
votul universal, a consultat şi proiectul românesc din anul 191254. 

In acelaşi an 1912 s-a creat o atmosferă de tensiune în chestiunea 
epismpiei mHghiare de Hajdudorogh, care în calitate de episcopie „orto
doxă" urn- · să cuprindă peste 73000 de credincioşi români. Deznaţiona
lizarea înc. pută cu rutenii din eparhia de Munq1ci urma să avanseze cu 
concursul autorităţilor şi cu acordul papalităţii. După conferinţa din 
februarie 1912 a prelaţilor greco~catolici de la Blaj s-au înaintat me
morii, atât la Budapesta, dit şi la Roma, însă presiunile maghiare au 

· 5:1 V. Stoica, Suferinţele din Ardeal, Cluj-Napoca, 1994, p. 196-198. (Anexa -
Un mdnunchi de isprăvi o.le autorităţilor şi justiţiei ungureşti - tunie 1897 -
aprilie 1913). 

59 Muz. Naţ. Ist. Trans., Fond R. Boilă, nr. lnv. M. 11'8G (31 mai 11H2); V. Stoica, 
op, cit., p. 199 şi I. Georgescu, G. Pop de Băseşti, Oradea 1936, p-277-286. 

54 Biografta lui R. Boilă; Referitor la V. Onişor la Ţ. Tanca - 100 de ani de 
la prtma versiune româneascd a romanului „Castelul din Carpaţt" IR Tribuna• 
i;erie nouă, 25-31 ian. 1996, p. 16. • " • 
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continuat. Ca urmare a acestei stări de lucruri, la Alba-Iulia se desfă
şoară în 16/29 m~J 1912 o impresionantă adunare de protest a româ
nilor greco-catolici, convocată de fruntaşul naţional Şt. Cicio-Pop, cu 
participarea venerabilului Gh. Pop de Băseşti, Al. Vaida-Voevod şi a 
altor fruntaşi naţionali de confesiune unită. Pe lângă corespondelil.ţii pu
blicaţiilor transilvane, erau prezenţi şi ziariştii Florescu şi Burileanu din 
.Regatul. României, ultimul reprezentând ziarul ,,Epoca" din Bucureş!i. 
Intre secretarii adunării a fost şi R. Boilă. Parohiile prevăzute să fie 
desprinse de mitropolia Blajului urmau să formeze un „vicariat al Se
cuimii", cu peste 100000 de suflete, din care mai mult de jumătate erau 
români care vorbeau doar limba maternă. Obiectivele urmărite prin 
crearea acestei episcopii au fost sesizate de către Papalitate, iar bula a 
rămas practic blocată la Nunciatura din Viena. Izbucnirea războiului a 
făcut practic inoperantă organizarea acestei episcopii în Transilvania, 
iar în anul 1919 parohiile româneşti au revenit sub jurisdicţia românească, 
iar episcopia a rămas cu parohiile iniţiale din Ungaria. Au urmat inter
venţiile ambasadorului Ungariei pe lângă Papă, în c1,1rsul anului 1921, 
însă au rămas valabile hotărârile din anul 1919 şi o extindere a auto
rităţilor confesionale maghiare s-a realizat temporar în cursul celui de-al 
doilea război mondia1ss. 

In anii 1912-1914 Comitetul comitatens al Partidului Naţional Ro
mân Târnava-Mică s-a preocupat de apărarea drepturilor şi intereselor 
.cetăţenilor. In cursul anului 1913, la mai mult de un an după ce a deve
nit oraş, Târnăveniul nu avea buget. R. Boilă ceva mai târziu va face o 
contestaţie referitoare la prevederile bugetului. Se protestează - de 
membrii ai comitetului comitatens privitor la ştergerea abuzivă din lis
tele de alegători a unor cetăţeni, după ce Târnăveniul ajunge „comună 
urbană"56• In paginile „Românului târnăvean" se prezentau evenimente 
care preocupau românii transilvani - tratativele dintre conducerea Par
tidului Naţional Român şi autorităţile maghiare, dar şi conduita publică 
necorespunzătoare a unor fruntaşi români (puţini la număr de altfel)) -
.articolul „Ţărani revoltaţi contra mangrismului", de exemplu apărut sub 
forma unei corespondenţe. Tot printr-o corespondenţă se relata întruni
rea „confidenţială" şi „intimă" a fruntaşilor români din T,îrnăveni, des
făşurată în 26 noiembrie 1913 sub conducerea avocatului dr. Aurel Vlad, 
delegat al conducerii Partidului Naţional Romfin. Se puneau atunci capăt 
unor disensiuni determinate de atenţia mai mult protocolară faţă de 
câţiva oficiali maghiari cu o~azia alegerilor. De asemenea, se recomanda 
alegătorilor pasivitate în alegerile parţiale în condiţiile manipulării vo
turilor de autorităţi56. 

ln cursul războiului s-au înregistrat şi în zonă persecuţii şi deportări 
din rândurile preoţilor, avocaţilor şi învăţătorilor. Este cazul preotului Gh. 
Moldovan din Bezidul Nou, acuzat de spionaj în favoarea românilor dus 
la Odorhei şi a dispărut fără urme, apoi preoţii Gh. Dănilă din Bahnea 

35 M. Păcurar, Politica statului ungar faţd de blserlca româneascd dtn Tran-. 
silvania în perioada d'IJ,(llismului 1867-1918, Sibiu, 1986, p. 110-113 şi 117; I. Geor

:gescu, op. cit., J>. 277-286 !ii I. Dumitrlu-Snagov, România în diplomaţia Vatica
nulu~ 1939-1944, Bucureşti, 1991, p. 35-39. 

~ Muz. Naţ. Ist. Trans., Fond R. Bolld nr. inv. M. 1219 şi 1194; .,RomdnuZ târ
:ndvean• nr. 9/1913. 
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(deportat la Sopron 29 august 1916 -- 28 februarie 1917), V. Tătar din 
Cetatea de Baltă, student teolog la Blaj (deportat la Nagymarton între 
30 august 1916 - 28 februarie 1917), Iuliu Nistor din Târnăveni (de
portat la Fertămegyes-Sopron 26 august 1916 - iulie 1917)57• 

Atţi fruntaşi români sunt concentraţi încălcând prevederile legii_ 
R. Boilă, inapt era repartizat la serviciile de intendenţă în Galiţia, apoi pe 
frontul din Italia. Tot pe frontul italian se afla fratele său Zaharie, în 
perioada iunie-noiembrie 1917. Revenind de pe front pentru demobi
lizare, R. Boilă se alătură în noiembrie 1918 la Arad reprezentanţilor 
Partidului Naţional, care duceau tratative cu delegaţia maghiară con
dusă de Jaszi Oszkar. Avocatul dr. Marcian Căluţiu, împreună cu ofi
ţerul Gh. Maior au organizat Garda naţională cuprinzând 40 de per
soane. A existat şi un moment mai tensionat în comitat, atunci când s-a 
instituit cu sprijinul unui mic detaşament românesc venit de la Alba
Iulia administratia românească - prima la acest nivel în Transilvania 
(primul prefect român fiind dr. Marcian Căluţiu) şi s-a neutralizat un 
detaşament maghiar care proteja vechea administraţie, ai cărei membrii 
au refuzat să depună jurământul în faţa noilor autorităţi58. Un alt frun
taş român din zonă şi ulterior membu al Partidului Naţional Liberal -
preotul Gh. Oprean din Laslău fost secretar al Senatului ofiţerilor şi sol
daţilor rom{mi din Viena a participat de asemenea la instituirea adminis
traţiei româneşti pe Târnava Mică şi a fost între delegaţii care au re
prezentat comitatul la Marea Adunare de la Alba-Iulia59. 

Delegaţii care au reprezentat instituţii şi organizaţii dar şi cei aleşi 
cuprindeau 12 reprezentanţi ai Târnăveniului şi încă 24 din comitat -
între care şi avocaţii R. Boilă şi V. Radeş, M. Căluţiu, E. Breda proto
popul catolic, L. Pascu etc., actualul judeţ Mureş fiind reprezenta't de 105 
delegaţi60• 

fo scrisoarea adresată Marii Adunări Naţionale, Reuniunea femeilor ro
mâne din protopopiatul Boziaş arăta că „e mândră şi fericită că i se dă 
norocul a putea trimite căldurosul său salut românilor întruniţi la Alba
Iuliâ pentru a croi o altă soartă poporului".61 Se deschidea astfel o noua 
pagină în dezvoltarea ţinuturilor Târnavei Mici, ca şi a celorlalte ţinuturi 
româneşti reunite în cursul anului 1918 cu „Ţara". 

NICOLAE VICTOR FOLA 

57 M. Păcurariu, op. cit., p. 263-268 şi 271. 
58 Biografia lui R. Boili'i; biografia lui Z. Boili'i (manuscris): M Ştirban, V. 

Lascu, Consiliul Naţional Român din Blaj 1918-1919, vol. I, Ed. Dacia Cluj, 1978r 
p. 165 şi C. Mustaţă, ln vâltoarea vremurilor (rememorări, con! esiunt, atitudini), Ed. 
militară, Bucureşti, 1988 - fragmentul „Târnăveni noiembrie 1918: un episod pre
mergător Unirii", de R. Nicodim p 82-84. 

59 Gh. Unc A Deac, Gărzile naţionale române din Transilvania, Bucureşti, 
1979, p. 37; Memoriile lui Gh. Oprean, 1966 (manuscris), aflat la Muzeul orăşene-se 
Ţârnăv€'.ni şi o parte a aceloraşi „Memorii", publicate. sub titlul „Cu orice fel de
Jertfe şi pe vecii vecilor", în „Astra", Braşov, an XXV, nr. 6 (237), 1993, p. 3. 

60 „Gazeta Oficială", nr. 5/18 ianuarie 1919, p. 2. 
61 St. Pascu, Fă.:urirea statului naţional unitar român, 1918, volum II. B11c11-

reşti, 1983, p. 215. 
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The formation of the Austro-Hungarian Multinaitonal Empire in 1867 led to 
·the deterioration of the Romanians condition in Transylvania. In spite of some 
appearances of liberalism, the succesiv Hungarian Governments from Transylvania 
were concerned with the „hamogenization" of the State by including all the citi
zens into the Hungarian nation which was .,unit3ry ancl inclivi<Jh'.e". The process 

.of assimilation by force was generalized after 1875. 
The national <liscrimination was prPsentl•cl in all fields of life: economic, ad

ministrativ, cultural and politica! indigen opposition. 
The author reveals the politica! und cultural activities in Târnava Mică 

County under the leadership of dr. Romulus Boilă who succeeded in gathering all 
of Romanian forces in order to combat the consequences of Hungarian policy. 
The impro\·ement of the standard of living and the practicai training of the Ro
manians was aimed. Thus was meant to be done by certain economic medical 
knowledge general information of the some national history knowledge as well in 
order to assure their progress. 

The facts were to achitive the desirable c-onseqences become tl1P Romanian 
inhabitants had reached the stage of selfawareess and they axted in order to 
.accomplish the ideal of liberty and naitonal unity. 


